

60.008/A

Belföldi hírek

1976.augusztus 11. s z e r d a

bb.1. nyáron gyorsabban pótolják az üvegkárokat

tr/ie/fé -cz

1976.augusztus 11.

budapesten évente 110-120 ezer üvegkárt térít meg az állami biztosító. míg a nyári hónapokban átlagosan havi 5-6 ezer üveg-törést jelentenek be, addig a hűvös idő beállta után, kora ősz-től havonta 15-20 ezret.

az állami biztosító arra kéri ügyfeleit, hogy minél előbb jelentsék be üvegkároikat, így ugyanis a javítást végző szövetkezetek rövidebb határidőre tudják vállalni a munkát, mint a szeptember, októberi csúcsidőszakban. a biztosító, az üveges szövetkezettel érvényben lévő szerződése mellett, az üvegkárok gyorsabb helyreállítása érdekében, megállapodást kötött három lakáskarbantartó és építő szövetkezettel is. egyébként továbbra sincs akadálya annak, hogy valaki magánkisiparossal csináltassa meg a betört ablak, ajtó üvegeit; ebben az esetben a biztosító számla ellenében megtéríti az üvegezés költségeit.

/mti/

--

-1-

bb.2. fővárosi tervpályázat a hungária körut egy szakaszának rendezésére

i -don/s/pr/fé -cz

1976.augusztus 11.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága tervpályázatot hirdet a hungária körut salgótarjáni ut és kőbányai ut közötti részének és közvetlen környezetének forgalmi rendezésére és műszaki megoldására.

a tervpályázat célja: a főváros legfontosabb körirányu utvonalaának, a hungária körut nagyforgalmu csomópontjának korszerűsítésére vonatkozó tervjavaslatok széles körű megismerése.

a pályázati anyagot az érdeklődők augusztus 16-tól vehetik át a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán /budapest v.kerület városház utca 9-11. i.emelet 161./ hétfőtől péntekig, minden nap 9 órától 17 óráig. a pályázatok beküldésének határideje 1976. november 16. a pályázati anyagot 50 forint kifizetése ellenében lehet átvenni./mti/

--

bb.3. kovács margit kerámiáival gyarapodott a madách-gyűjtemény

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 11.

az ország legteljesebb madách-gyűjteménye - amely madách publikációin kívül az íróval és az író életművével kapcsolatos képzőművészeti alkotásokat is magában foglalja - értékes darabbal gyarapodott. kovács margit kerámikusművész egy gyönyörű kerámia-tálat ajándékozott a győri xantus jános múzeumnak, a gyűjtemény tulajdonosának. a 40 centiméteres átmérőjű tálat az író születésének és halálának évszáma keretezi. a madáchi életmű lényegét szimbolikus napkoronggal ábrázolja, amely véres háttérben - a szabadságharc éveiben is - szórta küzdelemre bátorító sugarát. /mti/

--

bb.4. ,,vészek,, mohácson

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 11.

augusztus 29-én lesz a 450.évfordulója az 1526-os vesztett mohácsi csatának, amely ,,mohácsi vész,, néven vonult be történelmünkbe. /folyt.köv./

-2-

bb.4. / ,,vészek,,folyt/fé

a duna-parti város életében azonban nem ez volt az egyetlen veszedelem. az évforduló közeledtén kiss béla helytörténész számba vette a mohácsi vészeket: régi krónikák, dokumentumok, elbeszélések alapján összegyűjtötte, hogy mikor és milyen baj érte mohácsot az elmúlt századokban.

a kelta eredetű település, amelynek nevét egy 1093-as oklevél említi először, a ,,hadak útján,, feküdt. az északról délre és a délről északra vonuló seregek - a duna vonalát követve - mindig utba ejtették mohácsot, ugyyszintén azok is, amelyek keletre vagy nyugatra haladtak, s mohácsi révnél keltek át a dunán. a fegyveres csapatok legtöbbször valóban vészt hoztak a városra, így 1526.augusztus 29-én is, amikor a csata után a török feldulta mohácsot. az utolsó hadjárat, amely pusztítást okozott a városban, 1944 őszén zajlott le: a fasiszta német csapatok makacsul védelmezték itt a dunai vonalat.

mohács ősi veszedelmei között emlegetik a járványt, a vizet és a tüzet is. a török hódoltság kora óta vezetett egyházi krónika - a historia domus - szerint hat alkalommal tizedelte meg a lakosságot a pestis vagy a kolera. az árviz kilencszer tört be mohácsra. az 1802. évi áradás például három sor házat ragadott el. érdekes módon a tűz ugyanolyan ellensége volt a múltban a városnak, mint a falai alatt hömpölygő duna. az elmúlt századokban tizenegyszer pusztított tüzvész mohácson.

a hajdani ,,vészek,, közül ma már egyik sem fenyegeti mohácsot. a duna-parti város többé már nem fekszik a hadi uton. járvány /kolera/ utoljára 1910-ben ütötte fel a fejét a városban, idegen hajósok hurcolták be. az utolsó nagy tűz 1944-ben lobbant fel, német gyújtóbomba okozta. s az 1965-ös ugynevezett száz napos árviz után úgy megerősítették a töltéseket, hogy a duna sem fenyegeti többé a ,,vészek városát,,./mti/

--

bb.5. ,,fenyősödik,, vas megye

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 11.

fenyőfák ezrei diszítik vas megyében a családi házak előtti virágoskerteket, a parkokat, a középületek környékét. a hatalmas fenyveseiről, fenyőnemesítéséről híres vidéken az első számú diszítő növényvé lépett elő a tülevelű. /folyt.köv./

-3-

bb.5. / „fenyősödik,,folyt/fé

sok helyen a tanácsok nagy tételben vásároltak a fenyőiskolák-tól kis fákat és kedvezményesen adták el kiültetésre a lakos-ságnak. így egész települések váltak egycsapásra „fenyős fa-luvá,, . a különböző fajtájú tülevelűek - köztük a legszebbnek tartott ezüstfenyők - csinos, rendezett külsőt adnak a falvaknak. ilyen egyebek között hegyfalu, söbte, bük, és az őrség szinte minden községe. a közeljövőben tovább „fenyősödik,, a határszéli megye, mert a jó példát követi több község a „tisza, virágos vas megye,, mozgalom keretében./mti/

-.-

bb.6. gazdagodik, bővül a pannonhalmi arborétum

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 11.

a pannonhalmi várat körülvevő arborétumnak különösen gazdag az anyaga. mintegy 400-féle növény, köztük különleges fa- és cserjefélék diszlenek a várat körülvevő hegyoldalakon. a néhány éve védetté nyilvánított arborétumot tervszerűen bővítik, fejlesztik. a vár északnyugati részét például különleges cserjékkel ültetik be. a bástyafalak alatti meredek hegyoldalba a csemetékkal együtt táptalajt is hordanak fel. ez a munka jórészt már be is fejeződött.

a várhoz vezető ut baloldalán lévő védett területet izléses kerítéssel vették körül. az arborétumnak ezen a részén sok évszázados és ennél is öregebb faóriás található. ezen a területen is pótolták a kipusztult fákat, s az egyéb növényzetet. rendbehozták az arborétumban lévő barokk pihenőhelyet is, amely kedvelt tartózkodási helye a pannonhalmára látogató turistáknak./mti/

-.-

bb.7. szibéria múltja és jövője a fáklya legközelebbi számában

i dg/tr/pr/fé -cz

1976.augusztus 11.

nagy érdeklődésre tarthat számot a fáklya legközelebbi, 16. száma. szovjet fiatalokat ábrázoló színes címlapja utal a választott utjaink című írásra, amely a kommunizmust építő ifju szovjet nemzedék pályaválasztási lehetőségeit elemzi./folyt.köv./

-4-

bb.7. / szibéria ...folyt/fé

több írás is foglalkozik a távoli szibériával. korabeli rajzokkal, metszetekkel illusztrált cikk kalauzolja el az olvasót a multba. két neves szovjet tudóssal, nyikolaj nyekraszov és mihail lavrentyev akadémikusokkal készült az az interju, amely szibéria jövőjébe ad betekintést. a harmadik „szibériai,, anyag képes riportban mutatja be az omszki orosz népi kórust.

nem hiányzik a lapból a portré. olga alekszandrova, a lomosozov egyetem közgazdász-hallgatója a szovjet-magyar baráti társaság központi vezetőségének legfiatalabb tagja. hogyan született a moszkvai diáklány barátsága magyarországgal? - a többi között erre is választ ad a tolmács nem szükséges című írás.

művészi képriport mutatja be a voronyezs - területi ménest, a híres tenyészet 200 éves jubileuma alkalmából.

mindezekon túl számos tudományos és kulturális érdekességet, orosz nyelvleckét, rejtvényt, moziműsört, a szovjet kultúra és tudomány háza programját közli a fáklya legközelebbi száma./mti/

-.-

-5-

bb.8. konvertálható gyártósorok- a gyártmány szerkezet korszerűsítése a beton- és vasbetonipari művekben

i/sb/gg/ie/ra cz

1976. augusztus 11.

az ország betonelemgyártó szakágának termelésbővítési üteménél nagyobb arányban, több mint 20 százalékkal növeli termelését a beton- és vasbetonipari művek a ötödik öt éves tervben. a dolgozók száma csökken ebben az időszakban, s így teljesen a termelékenység növelésével, hatékonyabb munkával, és elsősorban a termelési szerkezet átalakításával alapozzák meg a bővítést. különösen nagy előrehaladást terveznek újabb feszített betontermékek előállításában: így ezek értékének aránya 1980-ban már mintegy 20 százalékkal haladja meg a múlt évit. ugyanakkor csökkentik a korszerűtlen lágyvasbetétes betonárak termelését.

az új termékek kialakítására olyan fejlesztési megoldásokat keresnek, amelyekkel az építők munkáját is könnyítik, egyszerűbbé teszik. ezért a födémlemek gyártásában 23,8-ról 36,5 százalékra növelik a sima felületű, tehát vakolatot nem igénylő szerkezetek arányát. az építkezések helyszínén végzett munkálatokat csökkentik a korábbinál nagyobb méretű elemek gyártásával. az év végén kezdik meg a span-deck típusú, alul és felül is sík, tehát vakolatot nem igénylő üreges födémcsalád gyártását. e termékekkel a korábbinál jóval nagyobb, 14-15 méteres távolságot hidalhatnak át közbenső alátámasztás nélkül, s így az építők nagyobb helyiségeket alakíthatnak ki, családi házak esetén pedig elhagyhatják a közbenső főfalat is. a budapesti gyárban már megkezdtek azoknak az újfajta hidgerendáknak a gyártását is, amelyekkel a korábbi 22 helyett 30 méteres távolságot hidalhatnak át, s így különösen alkalmasak nagy közúti felüljárók építéséhez. a műszaki fejlesztési tervek szerint 1980-ig majdnem 50 százalékkal növelik az előregyártott szerkezeti elemekkel áthidalható átlagos feszítávolságot.

az új termékcsaládok kialakításával egyidőben korszerűsítik az üzemegységek gépsorait, a fejlesztés alapvető követelménye a gyártósorok ugynevezett konvertibilitásának megteremtése, hogy nem csak egyféle termékeket készíthessenek, mint a célgépek, hanem a műszaki lehetőségeken belül többféle árut gyártsanak, így rugalmasan követhessék az építési igények, a kereslet változásait. ebben a tervidőszakban 1200 millió forint értékű beruházással fejlesztik a betonelemgyártó üzemeket. e befektetés körültekintő felhasználásával a tervidőszak végére 20-ról 53 százalékra növelik \sqrt előállított, tehát konvertálható gyártósorok arányát/mti/

8.10/ra \sqrt a többféle terméket -6-

1651

bb.9. milyen kedvezmények adhatók a vidéki pedagógusoknak?

i/dg/tr/pr/ra cz

1976. augusztus 11.

a pedagógusképző felsőoktatási intézmények nappali tagozatán idén végzett 3.700 hallgató mintegy 70 százaléka vállalt július elejéig munkát. túlnyomó többségük pedagógusként helyezkedik el. az utóbbi évekre mindinkább jellemző, hogy a munkahelyek pályázati kiírásukban feltűntetik azokat a kedvezményeket, amelyekkel megkönnyítik a pályakezdés éveit. a legtöbb községben és kisebb városban a tanácsok, az iskolaigazgatók igyekeznek valamilyen kedvezményes lakás- és étkezési lehetőséget biztosítani, s keresik a munkába történő zökkenőmentes beilleszkedés lehetőségeit. mind nagyobb gondot fordítanak arra, hogy a fiatal pedagógus szakmai fejlődése is folyamatos legyen.

a helyi erőfeszítések mellett vonzerőt jelentenek a központi kedvezmények. a nagyobb városoktól távolabb eső, kisebb településeken például a pedagógusok egyszeri letelepedési segélyt kaphatnak, amelynek összege 2-10 ezer forintig terjed. igényelhetik ezt a segélyt azok a képesítés nélküliek is, akik tanulmányaikat már befejezték. mindenütt a megyei tanácsok határozzák meg azoknak a településeknek a körét, ahol ez a támogatás adható. amint a pedagógusok szakszervezetnél az mti munkatársának elmondották, a meghatározott összeget minden jogos igénylő megkapja. viszonzásként a pedagógusoknak természetesen bizonyos ideig azon a településen kell dolgozniuk. ezt az időt és az egyéb feltételeket ugancsak a megyei tanácsok jelölik meg.

központilag érvényes azonban az a feltétel, hogy egyszeri letelepedési segélyt csak az a pedagógus kaphat, aki egyben területi pótlékban is részesül. a területi pótlékot a megyei tanácsok által kijelölt településeken havonta a fizetésükkel kapják, s ez az összeg 100-600 forintig terjed. ezeknek a kedvezményeknek az a célja, hogy hozzájáruljanak a közlekedéstől távolabb eső, szétosztott, illetve kisebb, kedvezőtlen adottságú települések pedagógus-ellátásához.

elsősorban a kisebb településeken dolgozók lakásgondjainak megszüntetését segíti a kedvezményes pedagógus lakásépítési kölcsön. tíz éve kezdődött ez az akció, és a két öt éves terv időszakában több mint tízezer pedagógus - egyharmaduk házaspár! - otthonalapítását tette lehetővé. június elején jelent meg a pénzügy- és oktatási és a kulturális miniszter együttes rendelete, amely az eredeti rendeletet módosítja, és az eddigi maximum 140.000 forint kölcsön-összeget 160.000 forintra növeli. a kölcsön továbbra is csak családi ház építésére adható, rendkívül kedvezményes, egy százalékos kamattal, 30 évi részletre. kevéssé ismert - bár az érintettek nagyon is tisztában vannak vele -, hogy a kölcsön összegéből az állam tíz évi egy helyben tanítás után 25.500 forintot, további öt év után újabb 25.500 forintot elenged.

/folyt.köv./

8.20/ra

To PAR

-7-

bb.11. / a hazai ... folyt./ra

- ezideig arra törekedtünk, hogy egészséges környezetben, állandó szelekcióval, fajtafenntartó nemesítéssel, ellenálló fajtákkal, a köztermesztésnek megfelelő mennyiségű, egészséges vetőgumót biztosítsunk. Idén azonban azt tapasztaltuk, hogy a burgonyatermő területek 90 százaléka virsufetődött. növeli a rogn-dunkat, hogy a vetőgumót termelő burgonyatáblák nagy része leromlott, eddig soha nem tapasztalt mennyiségű levéltetű terjesztette a levélsodró vírus. az országos felmérés tapasztalatai azt bizonyítják, hogy idén már a levélsodró vírusnak ezideig ismert mind a 16 törzse károsít hazánkban.

- ez azért okoz nehéz helyzetet, mert minden törzscsoportban külön gének határozzák meg a rezisztenciát. azok a gének, amelyek ezideig ellenállóak voltak, a korábban károsító 8-12 virustörzsszel szemben, az újabb törzsekkel szemben nem rezisztensek. ezért újabb gének felhasználásával lehet ismét megteremteni a rezisztenciát, amely hosszú és bonyolult nemesítő munkát kíván. ezenkívül olyan fajtafenntartási és szaporítási technológiát kell létrehozni, amely maximális higiénit biztosít a fertőzés megakadályozására.

- a keszthelyi agrártudományi egyetemen 4500 négyzetméter alapterületű fólia házban teljesen steril körülmények között, évi háromszori kitermeléssel, vírusmentes vetőgumót állítunk elő, amelyet később, megfelelő előkezelés után teljesen izolált körülmények között szaporítunk.

-kísérletképpen idén először a burgonya nyári ültetésével is vírusmentes vetőgumót kívánunk előállítani. a magas biológiai értékű virsmentes gumókat a levéltetű rajzás után ültettük ki, s ezzel megakadályozzuk a fertőzést. a másodvetésű burgonya október elejéig termést hoz, s a következő évben vírusmentes vetőgumó szükségletet biztosítani tudjuk vírusmentes vetőgumóval, amely a jelenleg leromlott fajták termésének háromszorosát

adják - fejezte be nyilatkozatát dr.sárvári istván./mti/

-.-

9.05/ra

-10-

16920 V vetőgumóként kiültathető. Amennyiben kísérleteink sikeresek lesznek 1980-ra a hazai

bb.12. sikeres új eljárás a bázakerettyei olajmezőn
vid/kz/ra cz 1976. augusztus 11.

a bázakerettyei és a lovászi szénhidrogénlelőhelyeken eredményesen alkalmazzák a zalai olajipari szakemberek által kidolgozott másodlagos olajtermelési eljárást. a termelés elsődleges szakaszában ugyanis erőteljesen csökkent a felhajtó energia és a rétegnomás. nagytömegű széndioxid gáz és víz visszajuttatásával helyreállítják az eredeti rétegnomást s ennek következtében további számottevő mennyiségű olaj vált kitermelhetővé.

a bázakerettyei olajmező termelésének 90 százalékát a széndioxidos másodlagos eljárás biztosítja. 1977-ben a bázakerettyei mező újabb blokkjában nyitják meg a régi kutakat, így a termelés ismét felfelé ivel.

egy esztendővel ezelőtt kezdődött meg a lovászi olajmezőn is a kimerült rétegek széndioxiddal való feltöltése. naponta 400.000 köbméter széndioxidgázt sajtolnak a tárolóközetekbe. ez a lovászi mező rész a jövő év első felében lesz ismét telített, kezdődhet újból az olajtermelés. a rétegenergia visszafelrakásában a félidőnél tartanak, de az ugynevezett megfigyelő kutak programszerű megnyitása máris biztató. a lovászi szénhidrogénmező újabb blokkjaiban is megkezdődött a széndioxidgáz visszanyomásának előkészítése./mti/

-.-

bb.13. víztároló épül döröskén

vid/kz/ra cz

1976. augusztus 11.

a szarvaskendi hegyháti egyesült termelőszövetkezet, az országos vízügyi hivatal, a vas megyei tanács és az őrségi talajvédelmi és vízgazdálkodási társulat közös víztárolót épít döröskén, a műhelyi réten. a víztárolót tizenegy hektáros, mezőgazdasági művelésre nem alkalmas, savanyu talaju, zsombékos területen hozzák létre, s benne mintegy 350 ezer köbméter vizet tárolnak majd. kialakítására mindössze két millió 800 ezer forintot fordítanak. mivel a tároló három oldalát természetes erdős dombokal alkotják, s csak zárógátra és zsilipre van szükség. vizét a bogrács patak szolgáltatja.

a mederrendezést és a 400 méteres zárógát és zsilip munkálatait megkezdték. az építést a döröskei és a szomszédos községek lakói, fiataljai, tsz tagjai jelentős értékű társadalmi munkával segítik. az új létesítményt a tervek szerint a jövő év második felében adják át rendelkezésükre.

/folyt.köv./

9.15/ra

-11-

bb.13. / viztároló ... folyt./ra

a viztároló létesítésével lehetővé válik a közös gazdaság réti területeinek intenzív művelése, de bőven jut majd víz a környező szántóföldek öntözésére is./mti/

-.-

bb.14. ezen a héten befejeződnek a másodvetések

jf/zsu/ie/ra la

1976. augusztus 11.

az aszály okozta termés kiesés mérséklésére a mezőgazdasági termelők egyes növények szazonját másodvetésekkel nyújtják meg. amíg az elmúlt években általában 50 ezer hektáros területen ismételték meg a takarmányok és zöldség-növények termesztését, addig idén ennél lényegesen nagyobb területre kötöttek részben termelési szerződést a felvásárló vállalatokkal, üzemekkel, részben pedig szerződések nélkül, saját felhasználásra állítanak elő különféle terményeket. eddig 103,500 hektáron került földbe vetőmag. főleg takarmánynövényeket vetettek, egyebek között kukoricát, napraforgót, és különféle keverékeket, amelyek ősszel jó szolgálatot tesznek majd az állattenyésztési telegeken.

a zöldség-növények ugyancsak jól és gazdaságosan termesztethetők másodvetéssel - amennyiben a vetés utáni időszakban esőket kap a határ. ez az elmúlt napokban bekövetkezett, úgyhogy a másodvetésű zöldségfélék július végén és augusztus elején jól „startoltak”, a konzervipar az elmúlt hetekben több mint 2.000 hektárra kötött pótszerződést a mezőgazdasági nagyüzemekkel. arra számítanak, hogy ősszel nagyobb tételben kapnak majd uborkát és zöldbabot.

a vetőmagvak iránt megnőtt az érdeklődés. a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat három hét alatt 8 millió forint értékű zöldségmagot adott el.

a másodvetések ezen a héten országszerte befejeződnek, az adatok szerint a mezőgazdasági termelők éltek a lehetőségekkel, és ez várhatóan javít majd az őszi és a téli piaci ellátáson, valamint a konzervipari kínálaton./mti/

-.-

9.20/ra

-12

10.9.55

bb.15. közlekedési baleset

gg/ra cz

1976. augusztus 11.

hajduszoboszló határában spét gábor, 25 éves gépszerelő, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy személygépkocsival, amely felborult. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül pongrácz sándor 75 éves előadó, budapesti lakos a helyszínen meghalt, farkas lajos, 45 éves gépkocsivezető, szolnoki lakos életveszélyes, további két utast súlyos sérüléssel szállítottak mentők kórházba. a segédmotoros kerékpár vezetője ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás./mti/

-.-

bb.16. halálos baleset

s/ra cz

1976. augusztus 11.

budapesten a xiv.kerület füredi ut és csertő utca kereszteződésében bartulov jános 57 éves művezető, budapesti lakos által vezetett személygépkocsi összeütközött egy 31-es jelzésű autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője életét veszítette. a baleset körülményének tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-.-

bb.17. megkezdődött a paradicsomfeldolgozás a kecskeméti konzervgyárban

vid/kz/ra cz

1976. augusztus 11.

a tervezettnél kevesebb, 3500 vagon paradicsom feldolgozással számol az idén a kecskeméti konzervgyár. az ország legnagyobb paradicsomfeldolgozó üzemében, ahol sűrítik és porítják is a nyersanyagot, megkezdődött a gyártás. most még csak néhány vagon nyersáru érkezik naponta, a dömpinget a szokottnál később, szeptember elejére várják. a zárt termelési rendszerbe vont paradicsomföldeken - a tompai kossuth termelőszövetkezet és a kecskeméti-szikrai állami gazdaság határában - ugyanis csak ekkor állhatnak munkába a betakarító kombájnok. a két gazdaságból konzervválasra kész paradicsomlé érkezik a gyárba, de a szállítási költségek csökkentésére másutt is, például lászlófalván és kocseron, töltőállomást szereltek fel. ezekről tartálykocsik szállítják a félkészterméket a gyárba./mti/

-.-

11.05/ra

-13-

10.11.70

bb.18. öt év alatt 500 ezer kilométer főjavítás nélkül - jól vizsgáltnak a jugoszláviába exportált rába-kamionok

vvid/kz/ra cz

1976. augusztus 11.

a győrtött gyártott rába kamionok egyik legnagyobb külföldi vásárlója jugoszlávia. az első rába kamionokat 1971-ben vásárolták a jugoszláv szállítási vállalatok. rába gyár a közelmultban 90 olyan jugoszláv gépkocsivezetőt köszöntött és jutalmazott meg, akik a rába kamionokkal 500, illetve 300 ezer kilométert tettek meg fődarabcsere nélkül. vannak olyan kamionok, amelyek már 540 ezer kilométert futottak anélkül, hogy fődarabjaikat cserélni kellett volna. a kocsik jugoszláviában a nehéz hegyi terepeken is különösen jól vizsgáltak. a rába-kamionok egy részét a nemzetközi forgalomban használják sikerrel déli szomszédunk szállítási vállalatai.

Lezer

jugoszlávia továbbra is vásárlója a rába-kamionoknak. az idén már több kamion karavánt indítottak utra győrből jugoszláviába, amelyeket hasonló konvojok követnek még az év hátralévő részében. /mti/

--

bb.19. hetvenötmillió forint tanácsi támogatás a lakossági szolgáltatás fejlesztésére komárom megyében - a szerződészegőktől elvonják a támogatást

vid/kz/ra cz

1976. augusztus 11.

pályázat alapján csaknem 75 millió forint támogatást adott a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága a lakossági szolgáltatások gyorsabb ütemű fejlesztésére. a pályázatra azok a vállalatok, szövetkezetek nevezhettek be, akik vállalták, hogy az ötödik ötéves tervben átlagon felül bővítik a lakosság részére nyújtott szolgáltatásokat és kötelezték magukat, hogy a tanácsi hozzájárulással legalább azonos nagyságú összeget fordítsanak saját erőforrásaikból az új beruházásokra.

a pályázatok elbírálása után a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy 16 millió forinttal támogatja az afit-ot az esztergomi autószervezet építésében. a tatabányai szerviz bővítéséhez 2,5 millió forintot szavazott meg, a tatai áfész pedig szerviz építéséhez - 5,5 millió forintot kapott. bővítik az almásfüzitői mosodát, gyorstisztító szalont nyitnak tatabányán és kisbéren - csaknem 18 millió forintos tanácsi támogatással. a dorogi vegyes szövetkezet háztartási kigépjavitó- és átvevő létesítésére kap segítséget, a tatabányai praktika szövetkezet megyei lakáskarbantartó bázist épít ki tanácsi támogatással. a tatabányai szabó-, illetve cipésszövetkezet is megfelelt a pályázat feltételeinek.

/folyt.köv./

11.20/ra

-14-

bb.19. / hetvenötmillió ... folyt./ra

a végrehajtó bizottság a pályázók közül előnyben részesítette azokat, akik nagyobb összegű saját hozzájárulással, a leggazdaságosabb módon és olyan területeken fejlesztik a szolgáltatásokat, ahol még nem kielégítő a lakosság ellátása. hetvenötmillió forintot kizárólag lakossági szolgáltatások bővítésére költöhetnek. a tanács ellenőrizte majd, hogy a megítélt anyagi támogatást valóban a pályázatban vállalt szolgáltatások fejlesztésére fordítják-e. aki ezt a feltételt megszegi, annak vissza kell fizetnie a kapott összeget. /mti/

--

bb.20. félévszázad után visszaállítják a kis-balaton eredeti funkcióját

vid/kz/ra cz

1975. augusztus 11.

a nyugatdunántuli vízügyi igazgatóság szakemberei elkészítették a balaton vízminőségvédelmi tanulmánytervét. az állami jóváhagyásra váró, számtalan vizsgálaton, megfigyelésen alapuló terv megvalósítása megszünteti a keszthelyi öböl iszaposodását.

rendszeres vízhozam, hordalék és összetétel vizsgálat megállapításai szerint a zala folyó évenként 3 millió köbméter vizet szállít a balatonba. a vízzel együtt azonban mintegy 300 tonna foszfor és 1.500 tonna nitrogén, továbbá 30.000 tonna ásványi anyag is a tóba jut. a bejutó tápanyagok oxidációs folyamatának mellékterméke az iszaposodás. a balaton vízvédelmére, pontosabban a keszthelyi öböl további iszaposodásának megakadályozására kidolgozott tanulmányterv lényege: meg kell akadályozni a balaton vízbejutásának. a megoldás egyszerű képlete: a kis-balaton eredeti funkciójának visszállítása, félévszázados állapot megszüntetése. ennyi ideje alakították ki a zala folyó jelenlegi mederrendszerét, valójában csapolták le a kis-balatont.

a zala folyó medrének elzárásával, zsilipek, terelőtöltések kialakításával, a folyó duzzasztásával 7.500 hektáros hatalmas ülepitő, víztisztító rendszer alakul ki az egykori kis-balaton területén, ahol 100 millió köbméter zala-víz lehet tározni. a duzzasztó és terelőgátak lehetővé teszik, hogy a kis-balatonba bejutó folyóvíz, amely a káros anyagokat szállítja, 3-4 hónapig pihenjen, megtisztuljon a szennyező anyagoktól és csak aztán

/folyt.köv./

11.30/ra

-15-

őb.20. / félévszázad ... folyt./ra

ezen a derítőrendszeren átengedett víz tápanyagoktól és mindennemű hordaléktól mentesen kerül a balatonba. a terv gondolt arra is, hogy a kis-balaton, mint természetes ülepítő, el ne iszaposodjon. a tározóban intenzív növény- sás - és nád - természetessé lehet és kell kivonni a lerakodott tápanyagokat. de ezeket a növényeket évenként rendszeresen el kell távolítani. a kis-balatoni tározó nagyhozamu nádtermő terület lehet./mti/

--

bb.21. kizöldelltek a gabonatarlók baranyában

vid/kz/ra cz

1976. augusztus 11.

baranyában is véget ért az aratás: szerdán a gabonaterület utolsó hektárjairól is betakarították a termést a kombájnokok. az idei nyáron az a különös helyzet állt elő, hogy bár országosan a baranyai határban indult meg elsőként az aratás, most az utolsók között fejezték be a munkát a megyében. oka: a betakarítás időszakának második felében csaknem száz milliméter eső hullott és emiatt lelassult a gépek munkája. ám amit elvesztettek a réven, azt megnyerték a baranyaiak a vámon: a kiadós esőzések kedvező körülményeket teremtettek a másodvetésre. baranya házánk egyik legnagyobb állattenyésztő megyéje: majdnem 400 ezer szarvasmarha, sertés és juh takarmányáról kell gondoskodniuk a mezőgazdasági üzemeknek. az aszály okozta termésvesztés pótlására - a szokásos négyezer hektár helyett - már eddig 4600-4700 hektáron vetettek másodnövényeket, amelyek jól hasznosították az utóbbi hetekben lehullott csapadékot. meggyeszerre szemégyörököt zöldelegnek az újra vetett borsó, és gabonatarlók, s igen biztatóak a termés kilátások. baranyában a későnyári idő ellenére még most is folytatódik a másodvetés: főleg napraforgót vetnek csalamádénak, amit majd ősszel lelegettetnek az állatokkal. takarmánypótlásra használják fel a gazdaságok a szalma javát is. az idén igen nagy bőségben termett szalma, s mivel a gabona csaknem gyommentes volt és az eső sem rothasztotta meg, jó a minősége. alomhiánytól tehát nem kell tartani, a legjobb szalma takarmányértéke pedig felér a közepes minőségű szénával és így felhasználhatják a szarvasmarhák téli takarmányozásánál. a mezőgazdasági üzemek a bőséges szalmakészletből nemcsak a háztáji gazdaságokat látják el, hanem az afész-ek útján a kistermelőknek is juttatnak belőle.

11.40/ra

-76-

7/11/77

bb.22. felavatták a máv új szanatóriumát hévizen

vid/kz/ra cz

1976. augusztus 11.

szerdán hévizen urbán Lajos, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója felavatta a máv új szanatóriumát. az öt emeletes, 120 ágyas szanatóriumot a máv egykori, időközben korszerűtlenné vált gyógyháza helyén építették fel, kun attilának, az általános épület tervező vállalat ybl díjas építész/tervei szerint. a szanatórium, a három szolgálati lakás és a nővérszálló 42 millió forintos beruházási programját a zala megyei tanácsai építőipari vállalat valósította meg kiváló minőségben, az előírt határidőre, a beruházási összeghez a vasutas dolgozók önkéntes támogatási alapjából 6,2 millió forinttal járultak hozzá.

Létele

a szanatóriumot - amelyben kényelmesen berendezett kétágyas szobákat képeztek ki - a legmodernebb egészségügyi felszerelésekkel látták el.

a szanatóriumban dolgozó öt orvos, hét asszisztens és hét ápolónő munkáját 25 modern elektroterápiás berendezés segíti. a beutaltak - akik mozgásszervi betegségekkel és baleseti utókezelésre kerülnek a szanatóriumba - igénybe vehetik a hévizi állami gyógyfürdő kórház szolgáltatásait is./mti/

--

bb 23. bezárult az egeri nyári egyetem

vid/um kz cz

1976. augusztus 11.

egerben szerdán bezárta kapuit a műemlékvédelem kérdéseivel foglalkozó nyári egyetem. a tiznapos rendezvénynek az idei nyáron 15 országból mintegy száz hallgatója volt. a résztvevők közül többen évente visszatérő vendégek, de több országból - közöttük görögországból és szíriából - először jelentek hallgatók. az európai országokon túl számos távoli országból - közöttük az usa-ból, mexikóból is - eljöttek egerbe a műemlékvédelem iránt érdeklődők.

a szerdai záróülésen diszoklevelet nyújtottak át a nyári egyetem hallgatóinak./mti/

13.10/um

-17-

10/1330

bb 24. időjárásjelentés

1976. augusztus 11.

um cz

a meteorológiai intézet jelenti, 1976. augusztus 11-én,
szerdán 13 órakor:

esők, zivatarok

Szerda hajnalra a kedden még európa nagy részének időjárását meghatározó magas nyomású zóna a skandináv-félsziget és a szárazföld nyugati partvidékei fölé húzódott vissza ezért már csak ott derült, száraz az idő. kontinensünk középső és déli részén több középpontú sekély ciklonrendszer alakult ki, ennek következtében észak-olaszországban és az alpok térségében többfelé keletkezik zápor, zivatar. a kárpát-medence nyugati felén az éjszakai órák óta esik az eső, zápor-eső. hazánk felett a dél felől áramló meleg, és a szovjetunió európai területe felől érkező hűvös levegő találkozik. ez az összeáramlás várhatóan folytatódik a következő 36 órában is, s ennek eredményeképpen ismét felhős, csapadékos időre számíthatunk.

hazánkban kedden napközben országszerte napos, száraz idő volt. kora délutánra 24-29 fokig melegedett a levegő. az esti óráktól kezdve a déli és nyugati megyékben megnövekedett a felhőzet, és az eső is többfelé megeredt. ez volt a helyzet szerda hajnalban is, az északkeleti országrészek kivételével borult, esős idő volt. a hőmérséklet 9-16 fokra csökkent. délelőtt az eső a legtöbb helyen elállt, de az ég mindenütt beborult. a hőmérséklet 11 órára csak 17-24 fokig emelkedett.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21,0 fok volt, 0,1 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed.

a Balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

erősen felhős idő, sokfelé záporral, hivatarral. főleg zivatar idején megélénkülő változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 19-24 fok között.

a Duna Budapestnél szerdán 227 cm, 18,8 fok.

/mti/

13.15/um

13.15.45

- 18 -

bb 25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um cz

áouy. augusztus 11.

1. üvegtörések
 2. tervpályázat
 3. madách-gyűjtemény
 4. mohács
 5. fenyőfaültetés
 6. arborétum
 7. a fáklya
 8. betonelemgyártás
 9. vidéki pedagógusok
 10. bányász-siker
 11. burgonyatermelés
 12. új eljárás bázakerettyén
 13. víztároló döröskén
 14. másodvetések
 15. baleset
 16. halálbaleset
 17. paradicsomfeldolgozás
 18. rába-kamion export
 19. tanácsai támogatás
 20. kis-Balaton
 21. mezőgazdasági munkák Baranyában
 22. máv-szanatórium
 23. nyári egyetem
 24. időjárás
 25. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb 26. napraforgó-bemutató csongrádban - új hazai fajta a köztermesztésben

vid/um kz cz

1976. augusztus 11.

a szegedi gabonatermesztési kutató intézet Kiszombori nemesítő telepén szerdán napraforgó bemutatót rendeztek az érdekeltektől gazdászok és a növényolajipari vállalat szakembereinek részvételével. a meghívottak a tenyészkertben megtekintették az új fajtajelölteket, hibrideket, valamint az agrotechnikai kísérleteket.

/folt.köv./

- 19 -

13.20/um

13.13.45

bb 26./napraforgó-...folyt./um

a nemesítő telep munkájáról, feladatairól dr. magassy daniel, a gabonatermesztési kutató intézet igazgatóhelyettese elmondotta, hogy a táplálkozás korszerűsödésével párhuzamosan hazánkban is növekedett a növényolaj fogyasztás. a fokozódó igények kielégítésére a gazdaságok a napraforgó terméshozamának növelésére törekszenek. ezért jött létre a bácsalmási napraforgó termelési rendszer, amellyel az intézet szoros kapcsolatot tart, csakugy mint a termést feldolgozó növényolaj-ipari vállalattal. a kiszombori nemesítő telepen szuperelit vetőmagot állítanak elő, amelynek további elszaporításáról a termelési rendszer gondoskodik. a kutatók feladata többek között a hazánkban elterjedt szovjet napraforgó fajta fenntartása, eredeti kedvező tulajdonságainak megőrzése. emellett új hibrideket, fajtajelölteket hoznak létre. egy új hazai fajtát, a „gk-70,-et sokévi kutató munkával állították elő, s ez a napraforgó tavaly kapott előzetes fajtaelismerést. már szerepel a köztermesztésben, vetőmagjának elszaporításán fáradoznak a kutatók, illetve a termelési rendszer. az új fajta előnyös tulajdonsága, hogy termését egyszerre érleli be, s így gépi betakarításra alkalmas, ezenkívül magas olajtartalma, bőtermő, jól tűri az időjárás viszontagságait, ezért az ország bármely területén eredményesen termesztendő./mti/

--

bb 27. százhatvan vagon másodtermesztésű zöldségre szerződtek a csongrádi gazdaságok

vid/um kz cz

1976. augusztus 11.

a kedvező időjárás, az ideális talajviszonyok nagy mértékben növelték a termelési kedvet csongrádban. ezt bizonyítja, hogy a szövetkezetek megyei értékesítő központja eddig százhatvan vagon másodvetésű zöldség: zöldbab, borsó, uborka, karalábé, káposzta, spenót átadására kötött szerződést a nagyüzemi gazdaságokkal.

a legtöbb áru beszállítását a makói uttörő, a forráskuti haladás és a szegedi új élet tsz igéri. a gazdaságok főkertészei most már abban is bizakodnak, hogy a szerződöttnél nagyobb mennyiségű zöldségfélélt értékesíthetnek. a háztáji termelők ugyancsak nagy számban kapcsolódtak be a kertjeik, földjeik újbóli hasznosítására irányuló, a lakosság jobb zöldségellátását szolgáló akcióba. /mti/

--

13.25/um

- 20 -

bb 28. korszerűsítik a gyártmányszerkezetet, megszüntetik a nehéz fizikai munkákat - új üzemcsarnok épül a lábatlani vasbetongyárban

vid/um k cz

1976. augusztus 11.

kéthajós modern gyártócsarnok építését kezdték meg a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói a lábatlani vasbetongyárban. az új csarnok és a hozzátartozó egyéb ipari létesítmények elkészítésével korszerűsítik, megváltoztatják az üzem termékszerkezetét. a termelés több mint harminc százalékos növelésével egyidejűleg olyan gazdaságos vasbetonszerkezetek gyártására térnek át, amelyekkel mind az ipar, mind a lakosság igényeit az eddiginél jobban kielégíthetik. megteremtik a fűtési rendszerek előállítására. ugyancsak új terméként kezdik majd meg a blokkos lakóházakhoz a lépcsőszerkezetek és egyéb kiegészítő elemek gyártását. az építőipar munkájának egyszerűsítésére előregyártott ut- és térburkoló lapokat készítenek. a beton- és vasbetonipari művek a termékszerkezet átalakításának programja során alsószolcai gyárban megszüntette a vasuti vasbetonaljak gyártását, s most már az országban egyedül lábatlanon készítik. az új gyártócsarnokban az eddigi évi 400 000 vasuti alj helyett 600 ezret gyártanak majd - a legkorszerűbb körülmények között.

a 108 méter hosszú üzemcsarnokon kívül többek között új transzformátorállomást, karbantartóműhelyt, tárolókat és laboratóriumot is építenek. átalakítják a kazánházat, felújítják a kábel, víz, gőz, a vasut és a csatornahálózatot. minden nehéz fizikai munkát automatizálnak. az adalékanyag például emberi kéz érintése nélkül jut majd a betonelemek formázó sablonokba. az új gépek, épületek tervezésénél már gondoskodnak a zajforrások csökkentéséről is. új módszerek alkalmazásával igyekeznek megelőzni, hogy kialakuljanak a régi vasbetongyárakra jellemző zajgócok.

a lábatlani gyár bővítése 218 millió forintba kerül. a rekonstrukció befejezése után, 1978-79-től kezdődően a jelenlegi ipari termelést évi 218 millió forintról 363 millió forintra emelik - a létszám gyarapítása nélkül. mivel népgazdasági érdeket szolgáló korszerű gyártmányfejlesztést valósítanak meg lábatlanon, állami támogatást és hosszulejáratu bankhitelt is kaptak a beruházáshoz./mti/

--

13.30/um

- 21 -

vbb 29. a huszadik tanév előtt a tit budapesti nyelviskolája - sajtótájékoztató a muosz-ban

t gy/s um pr cz

1976. augusztus 11.

tavaly háromszor annyian tanultak idegen nyelveket a tit budapesti nyelviskoláján, mint az első, az 1957-es esztendőben. a megnövekedett érdeklődés mindenekelőtt az oktató munka kétévtizedes fejlődését tükrözi, azokat a sikeres kísérleteket, amelyekkel a nyelvtanítás mai sokszínű, változatos kereteit kialakították. a szeptemberben kezdődő jubileumi tanév programjáról szerdán tartottak sajtótájékoztatót az újságírószövetségben.

a megalakulást követően - mondták el a szakemberek - kidolgozták a felnőtt, iskolán kívüli nyelvoktatás módszereit, majd a nemzetközi tapasztalatok alapján 1963-64-ben bevezették az audiovizuális képzést, amely már a beszédkészség fejlesztésére helyezte a fő hangsúlyt. a közép- és felsőfoku nyelvoktatásban résztvevők növekvő száma indokoltá tette az intenzív-koncentrált nyelvoktatás bevezetését, amelynek sikerét mutatja, hogy ezen a nyáron indították el a 20. intenzív ciklust. a 70-es évek elejének „ujtása”, hogy kidolgozták a budapesti nyelviskola tíz szemeszteres oktatási rendjét, amelyet a szakosított magasfoku oktatás: az állami nyelvvizsgára való előkészítés, és a társalgási, tolmács tanfolyamok meghonosítására követett. gondoskodtak arról is, hogy csökkentsék a csoportok létszámát, és differenciálják a képzés formáit. a központi nyelviskola tanfolyamain, az intenzív jellegű képzésben, valamint a kihelyezett üzemi intézményi nyelvtanfolyamokon 380 tanár foglalkozik a hallgatókkal. jelenleg a heti négy, sőt hatórás nyelvkurzusok iránt mutatkozik a legnagyobb érdeklődés - nyilván az iskolai és egyetemi oktatás javulásával, valamint a tit budapesti nyelvtanfolyamainak munkájával összefüggésben - a kezdő csoportok hallgatóinak létszáma a résztvevők mindössze 30 százaléka.

az új tanévben is változatos nyelvoktatási lehetőségekkel várják az érdeklődőket. augusztus 27-től szeptember 8-ig a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen, a tit nyelviskolai kirendeltségén lehet beiratkozni. az eredményes nyelvtanulás érdekében a jelentkezőkkel rövid beszélgetést folytatnak, és tanári javaslatra iratkozhatnak be a megfelelő szintű tanfolyamra. az angol, a francia, a német és az orosz nyelvet tanulók körében már hagyomány a szemesztert záró írásbeli és szóbeli vizsga.

/folyt.kö./

- 22 -

13.50/um

Tóth

bb 29./a huszadik tanév...folyt./um

az idén ezt kiterjesztik a spanyol, az olasz és a lengyel tanfolyamok hallgatóira, s záróvizsgát tesznek a magyar nyelvet elsajátító idegen ajkuak is. az oktatókat továbbra is foglalkoztatják formai ujitások. legutóbb például az orosz nyelvű tanfolyamokon - kísérletképpen - arra keresték a választ: hogyan segíti a szöveg képi megjelenítése a hallottak jobb megértését? a kedvező tapasztalatok alapján a közép- és felsőszintű angol nyelvi képzésben is felhasználják a filmvetítés adta lehetőségeket.

összesen 14 idegen nyelvet, valamint magyart oktatnak a nyelviskolán. minden félévben indítanak kezdők számára is angol, francia, német és orosz tanfolyamokat, más nyelvekből pedig az érdeklődésnek megfelelően. a budapesti nyelviskolán heti 2, 3, 4 illetve 6 órás kurzusokat szerveznek. a kezdőknek és haladóknak is indítanak - angol, francia, német és orosz nyelvű - audiovizuális tanfolyamokat. a megfelelő felkészültséggel rendelkezők beiratkozhatnak az állami nyelvvizsgára előkészítő és a tolmács tanfolyamokra, a társalgási kurzusokra, illetve az állami nyelvvizsga utáni, úgynevezett „szintfenntartó”, tanfolyamokra. ezenkívül tavasszal és nyáron intenzív jellegű képzést is szerveznek. 1977 január végén indítják a négy hónapos tavaszi intenzív nyelvtanfolyamokat angol, francia, német és orosz nyelven. nyáron nyolchetes, napi hat-nyolc órás foglalkozásokat is szerveznek. évről-évre mind több ipari üzem, intézmény érdeklődik a „kihelyezett”, tit nyelvtanfolyamok iránt. ez a tanulási forma nemcsak a műszaki-gazdasági szakemberek körében vált népszerűvé, hanem kedvelik azok a fiatal szakmunkások is, akik iskolában szerzett tudásukat kívánják továbbfejleszteni./mti/

--

bb 30. hazaérkezett a magyar küldöttség mongóliából

t sz/tm um ie cz

1976. augusztus 11.

szerdán hazaérkezett ulánbátorból a magyar küldöttség, amely részt vett a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 10. ülészakán./mti/

--

14.30/um

1/11/76

- 23 -

bb 31. elhunyt hajnal zsigmond

tm umpr

1976. augusztus 11.

hajnal zsigmond, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1920. óta volt a párt tagja - axi. ker. tanács volt osztályvezetője 78 éves korában elhunyt. temetése augusztus 16-án, hétfőn délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

mszmp xi. ker. bizottsága

közalkalmazottak szakszerveztének
budapesti bizottsága

/mti/

--

bb 32. aczél györgy fogadta wigner jenőt

t pr/gné um pr cz

1976. augusztus 11.

aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán fogadta wigner jenő nobel-díjas fizikust, aki a magyar tudományos akadémia meghívására tartózkodik hazánkban. a találkozáson részt vett tarján imre akadémikus, az mta matematikai és fizikai tudományok osztályának elnöke és marx györgy akadémikus, az eötvös loránd fizikai társulat főtitkára./mti/

--

bb 33. tanácskozás az egri dobó bástya helyreállításáról

vid/um kz cz

1976. augusztus 11.

további bontási munkálatokra van szükség az egri várban ahhoz, hogy a nemrég leomlott dobó bástya omladozó falmaradványait eltávolítsák és ezzel lehetővé tegyék a vár északi falának helyreállítását - mutattak rá szerdán egerben azon a tanácskozáson, amelyen a helyreállítással kapcsolatos feladatokat beszéltek meg. a vitában részt vettek az érdekelt országos és helyi szervek képviselői, mindazok akik a tervezésben, a kivitelezésben részt vesznek.

/folyt.köv./

- 24 -

14.55/um

15³⁰

bb 33./tanácskozás...folyt./um

rámutattak, hogy a rekonstrukciós feladatok sokrétű, bonyolult előkészítő munkát igényelnek. mindenképp el kell távolítani azokat a falmaradványokat, amelyek a leomlásokkor visszamaradtak és utját állják a helyreállítás megkezdésének.

egyetértettek abban is, hogy a bontást hagyományos eszközökkel nem lehet elvégezni, mivel az nagyon hosszú időt venne igénybe és tovább fokozhatná a veszélyhelyzetet. éppen ezért úgy döntöttek, hogy a leggyorsabbnak és legbiztonságosabbnak elfogadott ugynevezett omlasztásos eljárást alkalmazzák. végrehajtásával a borsodi szénbányák vállalat kutatási és robbantástechnikai osztályát bízták meg. a bontást követően elvégezhetők lesznek azok a talajmechanikai vizsgálatok, amelyek feltétlenül szükségesek a dobó bástya pontos és végleges felépítési tervének elkészítéséhez.

a tanácskozáson azt is közölték, hogy a gyorsított bontási munkálatok már nem rejtenek veszélyt a környék számára. a vár többi része jelenleg és továbbra is zavartalanul szolgálja az idegenforgalmat./mti/

--

bb 34. szegedi kórus sikere angliában

vid/um kz cz

1976. augusztus 11.

szerdán angliából hazaérkezett szegedre a helyi tömörkény istván gimnázium és művészeti szakközépiskola 27 tanuló leánykórusa, amely hazánk képviselőjeként részt vett a middlesbrough-i nemzetközi kórusversenyen. az énekkar vezetője dr. mihálka györgy elmondotta, hogy a középiskolás szegedi leányok minden kategóriában érmet szereztek.

az ifjúsági kategóriában egy brnoi és egy malmői akadémiai vegyeskar mögött harmadikok lettek. a női karok kategóriájában egy nagy angliai fesztivál énekkar mögött második helyezést értek el. osztatlan sikert arattak és elsőek lettek a folklór kategóriában, ahol magyar népdalfeldolgozásokat énekeltek.

a nemzetközi zsüri tagjai a fesztiválon részt vett 32 kórus közül a három érmet nyert szegedi kórust nemhivatalosan a legeredményesebben szerepelt énekkarnak minősítették./mti/

--
- 25 -

15.00/um

16⁰⁰

bb.35. bíró béla,

zsu/pr/fé -cz

1976. augusztus 11.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 82 éves korában elhunyt. augusztus 10-én az óbudai temetőben helyezték örök nyugalomra.

/mti/

mszmp iii. kerületi bizottsága

--

bb.36. Lakástűzet okozott a felrobbant televíziós készülék

vid-/kz/fé -cz

1976. augusztus 11.

veszélyes tűzhöz riasztották szerdán a tatabányai tűzoltókat. az újvárosban a schöcherz utca 41. számú ház negyedik emeletén nyári kálmán nyugdíjas lakásában keletkezett tűz. a vizsgálat szerint a televíziós készülék - valószínűleg zárlat következtében - kigyulladt és felrobbant a képcső. a szétrepülő izzó csövek, alkatrészek pillanatok alatt felgyújtották a lakószobában, sőt az előszobában is a tapétát, a berendezéseket. a bútorok, textiliák 80 százaléka elégett. a tűzoltók gyors munkájával megakadályozták, hogy a szomszédos lakásokba is áttérjedjenek a lángok.

a tűz következtében senki sem sérült meg, a kár mintegy 80 ezer forint./mti/

--

bb.37. az ovh köszönete a víztakarékosságért

k sb/gg/ie/fé -cz

1976. augusztus 11.

az idei nyár szűken mérte a csapadékot, felszíni vizeink leapadtak, a földek víztartalékát gyorsan elpárologtatta a rendkívüli júniusi-júliusi meleg. aszály, vízhiány fenyegette az ország gazdasági életének vérkeringését, a háztartásokat. az országos vízügyi hivatal ezért fordult július elején felhívással az ipari üzemekhez, a lakossághoz, a földek dolgozóihoz, hogy az életet adó víz értékének megfelelő gondossággal, víztakarékossággal és - ahol ez lehetséges volt - a mezőgazdasági üzemek fokozott öntözéssel járuljanak hozzá az aszály okozta károk megelőzéséhez, leküzdéséhez.

/folyt.köv./
15.20/fé

-26-

16¹⁰

bb.37. / az ovhfolyt/fé

most már megállapíthatjuk: a szélsőséges időjárás okozta vízhiány elleni küzdelmet a vízgazdálkodás szervezete, vízműveink dolgozói nem tudták volna eredményesen megvívni a nagyarányú társadalmi összefogás nélkül. köszönet illeti ezért ipari és mezőgazdasági üzemek dolgozóit, vezetőit, az ország lakosait, akik megértették, hogy a víztakarékosság és a lehető legésszerűbb vízfelhasználás létkérdés volt az aszályos napokban, hetekben.

a víz mind nagyobb érték - becsüljük meg továbbra is!
országos vízügyi hivatal./mti/

--

bb.38. napirenden az öntődék rekonstrukciója és egységes felszerelése - megkezdődtek a iv. országos nyomásos öntőnapok veszprémben

vid-/kz/fé -cz

1976. augusztus 11.

szerdán veszprémben, a dimitrov művelődési házban megkezdődtek a iv. országos nyomásos öntőnapok. az országos bányászati és kohászati egyesület 35 nagy vállalat és kutató intézet szakembereit hívta össze a már hagyományos 3 napos tanácskozásra. eljöttek még a lengyel öntészeti kutató intézet és a svájci Bühler öntőgép gyártó cég képviselői is. a három napos szakmai eszmecserén azon öntési technológiákkal foglalkoznak, melyekkel a hagyományos módszerektől eltérően gyorsan, nagy sorozatban méretpontos öntvényeket állíthatnak elő. ezzel a módszerrel készítik egyébként a különböző alumínium elemeket a gépjárműipar részére, így készülnek a fürdőszoba csaptelepek, a háztartási gépekbe szükséges elektromotorok, hűradástechnikai elemek és irodagépek. elsődlegesen az alumínium feldolgozásban használják ezt a módszert, segítségével fontos ásványkincsünk értéke sokszorosára növelhető, hiszen az alumínium tömbökhöz viszonyítva az alumínium öntvények ára 4-5 szöröse. a nyomásos öntés módszerével készített elemek kereslete különösen a magyar-szovjet lada /szinguli/ egyezmény megvalósításával nőtt meg. hiszen e márkás autók nálunk gyártott alkatrészei zömmel ezzel a módszerrel készültek. a veszprémi tanácskozás központi témája egyébként az öntés gazdaságosságának növelése. a gazdaságosság növelése érdekében számos öntődnél rekonstrukcióra van szükség, s ezek megvalósításához, valamint fejlesztéshez elengedhetetlen egy olyan központi koncepció, amely szabályozza, hogy milyen géptípusokra rendezkedjenek be. az eddigi gyakorlat ugyanis az volt, hogy ugyiszolván valamennyi öntőde különböző gépeket szerzett be, s ezáltal nagy mértékben lelassult az öntődékhez szükséges szerszámok gyártása, hiszen egyedien kellett valamennyit felszerszámozni. ahhoz, hogy biztonságos alkatrész parkot létesítsenek, valamint megvalósítsák a szerszámok sorozatgyártását, egységesíteni kell a géptípusokat - hangoztatták a tanácskozáson résztvevő ipari szakemberek és kutatók./mti/

16.00/fé

--
-27-

16¹⁵

bb.39. elkészült a 3.000. lakás nyiregyháza új negyedében

vid-/fé -cz

1976. augusztus 11.

ritka jubileumhoz érkezett a napokban a szabolcs megyei állami építőipari vállalat munkáskollektívája: az építők összeszerelték nyiregyháza legújabb városrészében - jósavárosban - a 3.000. házgyári elemekből készülő lakását. a debreceni házgyárból érkező paneleket az a kiss ferenc vezette hét fős brigád szerelte össze, amely már az első jósavárosi házak kivitelezésében is részt vett.

a 3.000. lakás két nagy- és egy félszobából áll, alapterülete 55 négyzetméter. a lakóházat, amelyben a háromszázadik lakás is található a jövő év áprilisában adják át új lakóinak. az új városrész teljes elkészülte után 14 ezer embernek ad otthont./mti/

-. -

bb.40. diplomáciai kapcsolat fidszivel

be/pr/fé la

1976. augusztus 11.

a magyar népköztársaság és fidszi kormánya - attól a szándéktól vezérelve, hogy országaik baráti kapcsolatait fejlesszék s, hogy kölcsönösen előnyös együttműködésüket az egyesült nemzetek alapokmányában lefektetett elvekkel összhangban előmozdítsák - elhatározták párhuzamos akkreditálás útján megvalósuló nagykövetségi szintű diplomáciai kapcsolatok létesítését./mti/

-. -

bb.41. Lázár gyöngy

tr/fé la

1976. augusztus 11.

a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte abdel rahman kalafavit, a sziriai arab köztársaság miniszterelnökét kinevezése alkalmából./mti/

-. -

16.15/fé

-28-

1400

bb.42. épül az első, télen-nyáron működő szálloda a velencei-tó partján

vid-/kz/fé -la

1976. augusztus 11.

a velencei-tó partjának legnagyobb forgalmu üdülőtelepén - agárdon - megkezdték a tópart első télen-nyáron nyitvatartó szállodájának az építését. a motel-rendszerű létesítmény háromszintes lesz. háromágyas, zuhanyzófülkés szobáiban száznyolc vendég talál majd kényelmes pihenési, üdülési lehetőséget. a motel földszintjén társalgót és büfét is bejrendeznek majd. a motel télen is nyitva lesz. a létesítményt a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala építteti. az új szálló jövő nyáron már fogadja a vendégeket./mti/

-. -

bb.43. a nemzetközi összehasonlító irodalomtudományi társaság kongresszusa

be/fé la

1976. augusztus 11.

csütörtökön kezdődik a nemzetközi összehasonlító irodalomtudományi társaság /alic/ viii. kongresszusa budapesten. ünnepélyes megnyitására 9 órakor kerül sor a magyar tudományos akadémia székházában.

megérkezett fővárosunkba a kongresszus mintegy 500 tudós részvevője, hogy képviselje 45 ország komparatistáit és meghallgassa a plenáris és szekcióülések előadásait, amelynek száma várhatóan 300 körül lesz.

a nemzetközi kongresszust köpeczi béla akadémikus, az mta főtitkárhelyettese, a társaság alelnöke nyitja meg./mti/

-. -

bb.44. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

fé la

1976. augusztus 11.

26. napraforgó bemutató csongrádban
27. szerződések másodtermesztésű zöldségre
28. új üzemcsarnok épül a lábattani vasbetongyárban
29. sajtótájékoztató a muosz-ban a tit budapesti nyelvviskolájáról
30. hazaérkezett a magyar küldöttség mongoliából
31. elhunyt hajnal zsigmond
32. aczél györgy fogadta wigner jenőt
/folyt.köv./ -29-

1400

bb.44./ hirjegyzékfolyt/fé

- 33. tanácskozás a dobó bástya helyreállításáról
- 34. szegedi kórus sikere angliában
- 35. elhunyt bíró béla
- 36. lakástűzet okozott a felrobbant tv-készülék
- 37. az ovh köszönete a vitzakarékosságért
- 38. országos nyomásos öntőnapok veszprémben
- 39. elkészült a 3000. lakás nyíregyháza új negyedében
- 40. diplomáciai kapcsolat fidzssivel
- 41. lázár györgy távirata a szíriai miniszterelnökhöz
- 42. új szálló agárdon
- 43. csütörtökön kezdődik az összehasonlító irodalomtudományi társaság kongresszusa
- 44. hirjegyzék/mti/

-.-

bb 45. időjárásjelentés

be/ny la 1976 augusztus 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. augusztus 11-én szerdán este:

esők, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: időnként borultságig növekszik a felhőzet, sokfelé lesz újabb zápor, zivatar. a változó irányú szél főleg zivatar idején élénkül meg. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között alakul./mti/

-.-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

2045

-.-

-30-

v é g e .

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. augusztus 12, c s ü t ö r t ö k

bb.1. betonozás a felszabadulás téren - a forgalmat elterelik

i -don/pr/fé -cz

1976. augusztus 12.

fontos részmunka elvégzésére készülnek az észak-déli metró felszabadulás téri megállójának építői: a forgalmas csomópont legnagyobb gyalogos aluljárójának, a petőfi sándor utcát a károlyi mihály utcával összekötő folyósónak a födémszerkezetét betonozzák össze./ a gyalogos aluljárót - amely csaknem 20 méter széles és több mint 20 méter hosszú - a közúti forgalom fenn-tartása mellett építették, így födémszerkezetét az egyik és a másik oldalon is külön-külön készítették el. a kettőt most ösz-szebetonozzák, amelyhez körülbelül 250 köbméter betont használnak fel./

a munkához augusztus 14-én, szombat délelőtt fognak hozzá és estére fejezik be. ahhoz azonban, hogy a beton megkőssön, ennél hosszabb időre van szükség. ezért - mint a városházán mondták - augusztus 14-én, szombaton 16 órától augusztus 16-án, hétfő haj-nali 5 óráig a felszabadulás térről elterelik a forgalmat. a gépkocsik a keleti pályaudvar irányába az erzsébet híd-váci ut-ca-irányi utca- reáltanoda utca- szép utca- kossuth lajos utca vonalon; buda felé pedig a kossuth lajos utca-város ház utca-pá-risi utca-váci utca és erzsébet híd útvonalon közelíthetik meg u-ticéljukat.

/folyt.köv./

-1-

o